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Szennyes hullámok!
Ha még volt közlünk kételkedő, ha akadt 

még ingadozó, ki a mostani választási harc
ban válaszúira .jutótI s eddig nem tudta merre 
induljon, most többé már nincsen.

Az a hangnem, melyen a Teleki pari 
lapja nemcsak egy-két személlyel, hanem 
a3 egész párttal foglalkozik, meg kellett 
hogg szülje, azt a reakciót, mely későn 
ugyan, de mégis beállott. Mert megérteném, 
ha a jelöli személyéi csipkednék, sőt támad
nák is argumentumokkal, de azl, hogy úgy 
öt, mini az egész ‘pártot, annak tagjait még 
személyükben is névvel és névtelenül pisz- 
kolják, gyalázzák, ez oly undorító, alávaló 
eljárás, hogy ezt városunk jóizlésü közön
sége tovább nem tűrheti.

A »Halárőr* legutolsó száma ocsmányabb 
a legrondább szemétdombnál!

Hát pártok küzdenek ilt egymással?
Nem elvek vívnak ill csatát!?
Undor és megvetés lehet csak e hangra 

az egyedül méltó válasz!
Mióla letl városunk a mindenfelől ide- 

gyüll ismeretlen egyének szeméi lerakó helye!
Hát hol van Teleki Árvédnak úri mo

dora ? / ?
Ilol Szalag Lajos finom Ízlése?!?
Válaszlollak ilt képviselőt máskor is, ál

lak szemben egymással pártok, de ez a kva
lifikálatlan hang ilt soha sem ütött tanyái.

Kinek az akaratából történik mindez ?!
Aligha Teleki Árvádébó l !
Periig a következmények — az erkölcsiek! 

— ől illetik ő e lap vezére és irányitója. 
Az ő neve veszt csak ezzel, nem akik nagy 
helykén nevüket odakanyarilják, mert azok 
mi előttünk nem veszthetnek!

Teleki Árvéd, ha el is bukóit itt, mint 
képviselő, de mint úr talán még tart igényt 
arra, hogy egy egész város úri közönsége, 
mely a parlamentbe küldte, nem is egyszer, 
továbbra is annak tartsa, a minek eddig tar- 
totla: talpig úri embernek.

Mi személyét magán vonatkozásban 
sohasem tám adtuk! Nézzen utána saját 
m a g a !

Lapja beköti az ő szemét, hogy a pisz- 
kolódásra engedélyi nyerjen.

Kérdem Teleki Árvédet azonosüja-e 
magát e hanggal ?

Ha igen! Nekünk igen jó kortesszolgá- 
latol lesz s saját vesztett ügyét teszi nem 
veszlettebbé, hanem szennyessé. Kz azonban 
nem lehel célja.

Pállunk minden lagja a bírósághoz l'or- 
dult eddig is és ezután is, elégtételért. Erre j 
kötelez párthatározatunk.

A megtámadott egyéniségek városunk régi 
lakói, tiszteidben és beesiilésben álló pol
gárok! Nekik e támadások nem ártanak! 
Hanem igenis ártanak azon elemeknek, a 
melyek a viszonyokkal nem lévén kellően 
tisztában, csak a tekintély és tiszteiéi romba- 
dönlésél szemlélik e harcmodorban.

S igy a dolog nagyon visszafelé siilhel el!
Egy ilyen kis város polgárai sokban, sok

szor egymásra vannak utalva s ily hang után 
az együttélés lehetetlenné válik. Sok minden
féle szál fűz polgári-polgártársához! E szá
lakat, ha ily kézzel szakítják szél, többé 
összefonni nem lehet!

A tényleges pengetői e hangnak idegen 
emberek, kik ma itt, holnap máshol vannak, 
de az értelmi szerzők itl élnek s itl is ma
radnak. áii lesz ezekkel?

A tizenkettedik órában emeljük fel ovó- 
szavunkat!

liddig és ne to vább!
Az a társadalmi boykolt, a melyet az 

ellenpárt egyik szónoka ajánlati, tényleg ve
szélyes fegyver, főleg a mi kezünkben. Le
hel, hogy a fővezéreknek nem is fog ártani. 
De áriáni fog a statisztáknak, kik eleinte 
mulatlak a dolgon, majd gondolkozóba estek, 
aztán megdöbbenlek, de bátorságuk, férfias
ságuk még akkor sem voll a tiltó »veto« 
kimondására.

Most még lehetséges a megállás a me
redek lejtőn, de már csak most. Mert a lég
ii lolsó szám gyalázatos piszkolodása rneglo- 
rolhalatlanul nem maradhat!

\  névtelenség és ismeretlen jelek mögé 
bujt rágalmazók álljanak elé!

Ide való polgár, ha bennünket támadni 
Ind, legye nyíltan és egyenesen. Nézzünk 
szembe egymással s pusztuljon a fórumról, 
a ki nem intakt, a kinek takargatni valója van.

Mi a tisztességes sajtónak meggyőződés- 
bőt és saját tapasztalásából eredő k r iti
káját álljak, de a verekedésre (sic!) s sze
mélyes, alaptalan támadásokra szerződlelett 
egyének céltáblái nem leszünk. Ez a harcmo
dor hazánkban szokatlan! Hisz igy tönkre 
lehetne tenni Magyarország egész közéle
tét. Csak 2 —1> felfogadott spadassin kell... 
fel Budapestre...... felpofozni az egész kabi
nellet__ másnap lelőni vagy levágni, a be
csületüket ily illőn keresőket__  s el van
inlézve a miniszteri tárcák kérdés- e, s el a köz
élel minden problémája.

Csakhogy kérem ez talán még se a XX. 
századba illő harcmodor! S nem egy kultur 
államba való!

Az ökölkorszak ideje rég elmúlt; vissza
állítása ellen tiltakozunk!

Erre a piszkolódásra, ha tovább folyta
tódik. nincs más hálni nekünk is hasonló
val kell válaszolnunk, bár tiltja úri Ízlésünk 
S mi lesz, ha mi is ellenfeleink magán 
ügyeit kezdjük szellőztetni, s a családi szen
tély titkai is a fórumra kerülnek! Akkor 
hiába a fáklyás menet!

Még várunk az undorító retorzióval! 
Várunk, hátha jobbik eszükre térnek.

Vártunk program-inja, politikai törek
véseink, választási agitációnk m ind mind. 
elegendő anyagot nyújt az összehasonlitásra 
Ezek kritizálása és támadása valók egy erős, 
de elvekkel küzdő választási kampagneba.

De az illendőség legelemibb szabályaival 
is ellenkezésben lévő szavakkal lemocskolni 
valakinek a személyét csak azért, mert más

politikai meggyőződésen van az a legenyhéb
ben szólva is hitvány eljárás.

így csak azok harcolhatnának, kiknek 
már veszteni valójuk nincs

Szeretjük hinni, hogy ellenfeleink nem 
ezek az emberek!

Dr. Szlezák Lajos
képviselő je lö ltü nk

tiszaistvánfalvi diadalútja.
A derék ném etség válasza a V isonta iak meg 

a Baliák szem élyeskedésére.

A becsületes, munkaszerető lUzaistván- 
falvi németajkú polgárság szombat délutánra 
hívta meg nagyrabecsült képviselő jelöltjét 
programmbeszédjének megtartására. Bár a 
meghívást csak pénteken e?te kapta szeretett 
jelöltünk, mégis készséggel leli eleget válasz
lói kívánságának.

Oly férfiú, kinek programmja a becsüle
tes alkotás és munka, mindig készen áll el
veit a nagy nyilvánosság előtt bevallani, nem 
kell gondolkoznia, hogy az üres kerteléssel 
elhódítsa a választók fejét s nem kell holmi 
adatok után szaladgálni, hogy az ellenfél sze
mélyét becsmérelhesse. A derék község vá
ratlanul jött meghívása folyománya volt 
annak az alantjáró, Ízléstelen támadásnak, 
mellyel a marcali repülő jelölt, dr. Szlezák 
Lajos személyét megtámadta. Ez eredmé
nyezte azt a zajos ünneplést, azt az ünnepi 
hangulatot, melyet e község nehezen lelke
sedő lakossága jelöltünknek s kíséretének 
nyújtott.

Ez a jóizlésü, derék nép undorral me
sélte el Bállá A ladár megszokott nívójú 
rikácsolását s Visontainak, Radovánovics 
György személyét sérlő támadását.

Hogy' Tiszaistvánfalváról egyetlen szava
zatot sem kap Teleki, azt köszönje meg 
annak a kél úrnak, akik ugyan méltóságos 
mezben, de oly tartalommal beszéltek a nép
hez, hogy a legművcletlenebb polgár is visz- 
szariadt ettől a szokatlan hangtól és közön
séges alantas tónustól.

A főispáni széknek és tekintélyének örök 
beszennyezése ez a hang, amelyet Bállá Ala
dár kortesutján Temerinben, Tiszaislvánfalván 
meg itt Újvidéken használ. Viselt hivatalát 
tartoznék respektálni annyira ez a poli
tikai debacher,hogy legalább saját szájával 
ne szégyenitse le önmagát, ki egykor Kos
suth Ferenc botlásából egy törvényhatóság 
élén állott.

*
* *

Az idő rövidsége miatl mindössze 50—GO 
lagja az elnökségnek és végrehajtó bizottság
nak rándult ál díszes fogatokon, zászlókkal, 
derék polgártársaink szomszédos községébe. 
A falú előtt -1—f> km.-re jelöltünket a fia
talabb választók hatalmas, díszes lovasban
dériuma  fogadta zászlók alatt. Odább vagy 
2 kilométerrel Sclieer Konrád  polgártársunk
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vagy 50 választóval 10 kocsin elibénk jött 
s a nagy küldöttség ólén szép szavakkal üd
vözölte dr. Szlezák Lajost.

Majd a menet, amely ekkorra már vagy 
300 emberből állott, a község legelső házá
hoz érkezett. Ili zenekarral az élén néhány 
száz főnyi tömeg várta Szlezák Lajost s in
nen együtt vonaliunk a templom téren levő 
nagy vendéglő óriási udvarára. A vendéglő 
bejáratánál a másik zenekar fogadta az ér
kezőket s a község elöljárósága nevében 
Lenhavát Jakab üdvözölte az újvidékieket.

Közben a tágas udvaron elhelyezkedett 
az egész község lakossága mintegy 1500 
emb t. Ott volt nemcsak a választó polgár
ság teljes számmal, hanem az egész község 
ép kés-lábú lakossága, hogy tüntető meleg
séggel és spontán ünnepléssel fejessék ki 
ragaszkodásukat a személyében megtáma
dott jelölteknek.

Ezt nyerték *a visontaiak meg a bullák! 
Ha leli volna még a községben, ki nem volt 
a mi hívünk, e nappal eltűnt az a néhány 
is, mert a közhangulat elsöpörte őket, kiver
nék onnan azt. aki e férfiak politikáját e c-úf 
személyeskedés után követni merészelné.

** *
A nagygyűlést dr. Horváth Gésa az új

vidéki nemzeti munkapárt elnöke nyitotta 
meg. Üdvözölte az összegyűlt polgárságot, 
megköszönve a község meghívását, hogy dr. 
Szlezák Lajos képviselő jelöli programmbe- 
szédjének megtartását ezzel lehetővé tették. 
Nem kell Szlezák Lajost külön bemutatnia, 
mert őt, mint közülük való embert régtől 
fogva ismerik. Felkéri a jelöltei programm- 
beszéde raegta riására.

Szlezák Lajos nagystílű, magas szárnya
láséi, gyönyörű német nyelven elmondott be
szédét csak rövid kivonatban ismertetjük, 
mert nemsokára, ha Újvidéken tartja meg 
programmbeszédét, egész terjedelmében fogja 
azt hallhatni mindenki s mi is szószerint fog
juk közölni, hogy mindenki előtt egész nagy
ságában álljon ez a nagytudású európai 
látókörrel bíró, kiváló jogász és politikus, 
ki mellett az ide most beözönlött kiabáló 
népség semmivé törpiil vagy széjjel pukkad  
tehetetlen dühében.

Szlezák Lajos dr. képviselő jelöltünk 
beszédét azzal kezdi, hogy mint jó ismerős, 
ki a polgárságot gyermekkora óla ismeri, jön 
közéjük, még pedig mint Tiszaistvánl'alva és 
Újvidék képviselő jelöltje. A pártnak, melynek 
ő a jelöltje, programmja az, hogy minden egyes 
emberrel jól tegyen s mindenkit a boldogu
lás útjára segítsen. (Lelkes Hocli! és éljen!) 
A munkában felnőit polgárok, munkára való 
egyesülése a nemzeti munkapárt. Ez külön
bözteti meg az ellenféltől. Hallja, hogy itt 
jártak tegnap az ellenpárt részéről s nem 
arról beszéltek, hogy mit tettek a hosszú 
4 '/2 év alatt, hanem megtámadták személyét.

Viharos felkiáltások abcug Bállá! Nyakig 
voltunk már velük! Pfuj! Abzug az obstruk- 
torokkal!

Nem követi őket a személyes támadás 
terére, hanem politikai elveik tarlhalatlansá- 
gát bizonyítja be.

Történelmi visszapillantást vet arra az 
időre, midőn az ellenpárt a katonai kérdések 
előtérbe tolásával megakasztotta az állam 
dolgozó gépezetéi, exlexbe hajtva az orszá
got, felbőszítve a királyt, ugv hogy a parla
mentet katonasággal kellett szélkergetni.

A (!7-es politikusok nagy része ekkor 
félre állott s álengedte a teret a 43-as párt
nak. A mint e párt uralomra jutott, azonnal 
összes elveil feladta s ráhelyezkedell a 07-es

alapra. Ez a tény a legfényesebben igazolta 
— úgy mond — a (>7-es politika kizáróla
gos jogosultságát. (Ismételt helyeslés és hoeh ! 
minden oldalon.)

Azonban ennek a politikának sem hasz
nálták ki az előnyeit, hanem a helyett fel
emelték több millióval a kvótát, elsikkasz
tották a választójogi reformot és olyan adó
reformot csináltak, amely az egész polgárságot 
koldusbotra juttatta volna.

Az uj aera első telte az volt, hogy lléder- 
váry (Éljen! Hoeh!) ezen reformok végre
hajtását felfüggesztette! És ime, most a Justh- 
párt s igy Teleki gróf is obstruálni akar, 
hogy a kormány e reformot át ne dolgoz
tathassa s ki ne javilalhassa. (Le az obstruk- 
cióvyl! Abzug Justh!)

Haszontalan, gyümölcsléién, káros ural
muknak azzal szakadt vége, h így néhány 
ki nem elégített ambíciójú ember előtérbe 
tolta a bankkérdést. Pedig ez nem politikai 
kérdés, hanem gazdasági. Az önálló bankra 
törvényben biztosított jogunk van. Mi a bank 
szabadalmát liz évenkint önként megújítjuk 
s ha gazdaságilag elég erősek vagyunk bár
mikor elszakadhatunk. Az osztrák magyar 
baid,' egyenlően képviseli a két ország ér
dekeit s szilárd alapon nyugszik. /I nagy 
pénzváltság idején a bank kitünően bevál
tott s jól megvédte érdekeinket. Ki érzi 
szükségét annak, hogy elszakadjunk s ma
gunkat gazdasági romlásba döntsük ? A Justh- 
párínak a bankkérdés csak kortes eszköze 
s célja, hogy királyunkat elfordítsák tőlünk. 
Ezért vitték véghez azt a gyalázatos parla
menti botrányt is, (Abzug! Pfuj!) mellyel 
egész Európa előtt megszégyenítettek!

A nemzeti munkapárt további programul- 
jában otl van a választói jog reformja. Szidó 
az általános, községenként/, titkos választói 
jog Ilivé.

Ami a nemzetiségi törvényt illeti, kö
vetelni fogja annak Iclkiisme'retes végrehaj
tását, mert mint nemzetiségi vidék- n lakó 
férfiú, ki ismeri a nemzetiségeknek a haza 
iránti hűségét, tudja, hogy ezen élő törvé
nyek becsületes végrehajtása, az annyira kí
vánatos nemzetiségi békét és egyetértést fogja 
megteremteni és ezáltal a magyar állam egy
séges ereje Ausztriával szemben is sokkal 
imponúlóbh lesz.

Az Apponyi-féle iskolai nyelvrendeletet 
illetőleg, ismeretesek a kormány elnöknek és 
mai kormány férfiaknak nyilatkozatai, melyek 
szerint ezen rendeletnek az oktatás céljainak 
is megfelelő és a nemzetiségek jogos kíván
ságához közeledő revíziója annál is inkább 
szükséges, mert a rendeletnek számos lénye
ges intézkedése a praktikus életben keresztül 
vihetetlennek bizonyult s tényleg végrehajtva 
nincs is Szoló tehát a maga részéről is ezen 
rendelet revízióját fogja szorgalmazni.

A község lokális érdekeit, mint Újvidéki 
egyén jól ismeri s támogatni fogja. ígéretét 
meg is tartja, túsz mindennap találkozik pol
gártársaival, kik Ígéreteire figyelmeztethetik. 
Ö közöltük él s nem rejtőzhelik Ígérőiével 
együtt Erdély bércei közé.

Programmját kifejtve, kéri a polgárságot, 
Imgy szavazataikkal azt a pártol támogassák, 
a mely az ország és az egyes ember javán 
munkálkodik máris és ne azt, a mely meg
mutatta a múltban, hogy semmit se. teli s 
most is anarchiával fenyegetőzik.

Minden szavazatiul, mellyel a munkapár
tot támogatják, a királynak és a nemzetnek 
tesznek szolgálatot.

Percekig tartó Iloch! éljen! és laps je
lezte a beszéd végéi. Férfiak kalapjaikat len
genék, az asszonyok kendőiket lobogtatták s

a választók százai tolongtak szeretett jelöl
tünk körül, hogy kezet szorítsanak azzal a 
férfiúval, a ki régtől vallott politikai elveik 
zászlaját újra kibontotta közöttük.

Büszkék vagyunk jelöltünkre Szlezák La
josra, a ki a hosszú egy órás beszédet oly 
gyönyörűen csengő orgánummal s oly fre
netikus hatást keltve, mondta el, hogy a fel- 
lelkesitelt tömeg, eksztázisában percekig tom
bolt és éljenzetl I

** A
Az cgybegyűlt polgárság azután Hado

va növi cs Györgyöt a becsei kerület köztisz- 
lelethcn álló jelöltjét akarta hallani.

Midőn a népszerű jelölt a szónok helyére 
lépett, viharos éljenzéssel és liochl felkiál
tásokkal fogadták. Majd abzug Visontai! Le 
az udvari lanácsossal! hangzott mindfelől! 
Fizesse ki a régi számlákat, azután jöjjön 
ide! Mi van az Obermiiller-féle tartozással V !

A nagygyűlés ez a része a megelőző napi 
Visontai beszédnek a mása! Akkor is ép igy 
fogadták ezt a bolygó tanácsost, a ki Ung- 
varról—Járókig szaladt s innen majd mehet 
megint nem ugyan Hofralhnak, hanem llof- 
lakájnak!

A Visontai személye iránt megnyilvánult 
ellenszenv hangjai még jobban elragadták 
volna a ködömben higgadt polgárságot, ha 
Radovanovics György le nem csillapítja őket.

Szavait azzal kezdi meg, hogy mint régi 
jó bárdijait, kikel egy emberöltő óta ismer, 
üdvözli, programmbeszédét azomban más al
kalommal lógja megtartani. Kerületében sok 
község van s igy előre nem mondhatja meg 
a biztos határidőt. Legyenek türelemmel, 
majd isinél eljön közéjük, hová annyi jó 
emberrel való barátsága köti.

Úgy hallja, hogy tegnap itt járt ellenfelei 
megtámadták személyét: hogy ő semmit se 
csinált a kerületnek s csak pénzéi kamatoz
tatta jól. Hát az igaz úgymond, hogy jobb 
szereli és úribb dolognak tartja, hogy ha az 
embernek pénze van és fizet, mintha adós
ságot csinál és évek hosszú során ál ki nem 
fizeti azt. A mi pedig azt illeti, hogy semmit 
se csinált, hát a kerületnek megtelt mindent, 
a mi szerény erejétől tellett, de önmagának 
mit sem telt! Nem kunyerált ki udvari ta- 
nacsosságol, hanem ő most is csak egyszerű 
becsületes újvidéki ügyvéd, mint volt azelőtt.. 
De ha az ellenfél annyira tudja a kerületet 
boldogítani, akkor miért nem marad olt, miért 
kelleti az egész országon végig futni és ide 
szaladni. (Abzug Visontai! Le a stréber Hof- 
rath-lal! . . . leikiáltások éljen Radovanovics 
György! Éljen!)

Újból kéri a választók türelmét, program
beszédének napját majd közösen megálla
pítják.

A simpathikus, népszerű jelöltek azulán 
néhány látogatást tettek s este (J órakor szá
zaktól és szazaktól kísérve a falu határáig, 
az egész község ovációja közepette, kihajtót’ 
lak a községből vissza Újvidékre.

I’iszaislvánfalva megmutatta, hogy lakos
sága méltó azon férfiúhoz, kinek nevét köz
ségük viseli. Büszkék vagyunk a mi derék 
német polgárainkra! Ali a kísérők, köszönjük 
nekik azt a gyönyörű, szép fogadtatást, mely
ben Szlezák Lajost részesilollék. Igazi nép
itelet volt a rágalmazásban utazó politikai 
svihákok felett.

Éljenek a tiszaislvánfalvi felvilágosult pol
gárok !
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itt hagyja Újvidéket.

Zilahon. lesz képviselő jelölt.

A Teleki-párl vezetősége érthetetlen okok
ból kedd éjszakára hívott egybe népgyűlési, 
melyen Teleki Árvéd képviselő jelölt bu- 
csubeszédét akarta megtartani.

Hasonló esetre alig van példa a válasz
tások történetében, hogy akkor, mikor a 
munkás, dolgos nép már pihenni tér midőn 
erői gyűjt a keserves kenyérkereset másnapi 
munkájára, idegen nagy urak szeszélye meg
zavarja nyugalmukat. íme mennyibe veszik 
esek a népet! Nekik igy kényelmesebb, 
bogy egész napi mit sem tevés után az éj
jelből csináljanak nappalt s nem tekintenek 
a polgárság érdekére. Miért nem tartották 
programmbeszédüket valamely ünnepnapon, 
midőn az igazi polgárság is megjelenhetett 
volna. Félnek a napsugártól, érzik, hogy po
litikai törekvéseik még ezt sem érdemlik meg. 
A nép, a választó polgárság kritikájától való 
félelem szülhette csak ezt a bizarr eszmét. 
Így kellett lehetetlenné tenni, hogy nyomban 
illeg ne mondja ott a józan, félre nem ve
zethető nép, találó megjegyzéseit a politikai 
bűvészek szemfényvesztésére.

Rendőrségünk igen helyesen, kölelesség- 
szerűen a gyűlést ily formában nem enge
délyezte, hanem összejövetel alakjában. Te
hát sem a szólásszabadságon, sem a gyüle
kezési jogon csorba nem esett, csak a pol
gárság érdekeikről történt gondoskodás.

A főkapitányi végzés, melyet ez ügyben 
hozott, igy hangzik:
2(160 kapt. szám.

1910.
Dr. I.üstig Nándor, mint az újvidéki független

ségi és negyvennyolcas Justli párt társelnökének és 
folytatólagosan Szalay Lajos, ti negyvennyolcas párt 
elnökének és társának bejelentése, hogy f. évi május 
hó 10-én, kedden este 9 órakor a Récsei-féle Viga
dóban gróf Teleki Árvéd programmbcszédével kap
csolatos népgyűlést szándékoznak tartani.

Véghatározat.
Ezen bejelentést tudomásul nem veszem, ezúttal 

a kérelmezett népgyűlés és prograinmbeszéd meg
tartását betiltom.

Indokok.
A bejelentést tudomásul nem vehetem és a 

kérelmezett népgyűlésnek ily szokatlan időben leendő 
megtartását ezúttal betiltanom kellett, mert az éjbe 
benyúló gyűlések nemcsak a köznyugalmat és csen 
det, hanem az élet és vagyonbiztonságot is veszé
lyeztetik, ily alkalmakkor ugyanis a sötétség leple 
alatt kétes és garázdálkodó elemek csatlakozásával 
a közbiztonság inegvédelmezéso csak káros követ 
kezményekkel volna eszközölhető. Ezenkívül a közel
múltban lefolyt erőszakosságok, mint a nemzeti 
zászló elégetése, polgárok testi épségének megtá
madása, vagyonrongálás és más hasonló cselekmé
nyek kétségtelenül következtetni engednek arra, hogy 
a gyűlés lefolyása annál kevésbbé vari biztosítva, 
mert a gyűlés vendéglőben ((hajtatván megtartatni, 
ott az amúgy is felizgatott kedélyek forrongása a 
szeszes/, italok fogyasztása által is fokozódnék.

A tilalom esetleges áthágásának megakadályo
zása céljából saját hatáskörömben intézkedem.

Miről dr. husiig Nándor, úgy Szalay Lajos és 
társa újvidéki lakosok ezen véghalározatlal értesít 
tétnek azzal, hogy a végrhatározat elleti alulírott 
rendőrkapitányságnál lö nap alatt benyújtandó és 
Ujvidék szab. kir. város tanácsához intézendő leieb 
bezésnek van helye.

Újvidék, szab. kir. város rendőrfőkapitányi hiva
tala 1910, évi május hó Itt.

Pecsét
V ó s e i E l e k

h. főkapitány.

Igen jó hatást telt rendőrségünk erélyes, 
de valóban lapintalosan és liberálisán végre
hajtóit intézkedése. A program m-beszédet 
tekintettel az éjszakai időre meg nem engedte, 
hanem a pártvezérek bevonulását és a vacsora 
keretében elmondott beszédeket nemcsak nem 
zavarta, sől ellenkezőleg a rend fentartásáról 
maga gondoskodoll. Örömmel láttuk a nagy 
közönség érdekeinek preventív biztosításéi 
ily módon, mely sem a szólás- sem a gyiile- 
kezés-jogol a leglávolabbról sem érintette. 
Látszik, hogy a hatalom olyanok kezében 
van, a kik azzal solia vissza nem élnek. Ez 
az ut az, a mely a polgárság jólétének biz
tosítására vezet.

Az összejövetel tömege egyel kétségtele
nül bizonyít, amit külömben mág régen hi
dunk, hogy Újvidéken ki van fejlődve az 
éjjeli élet s az ingyen szórakozás tetszik a 
publikumnak. Hiába a panem et circenses! 
régi, de még el nem avult jelszavak.

Részletes tudósítást a vendégek fogadá
sáról meg az estélyről nem hozunk. Majd 
hozza a »Halárőr.* 99°/n levonásával a re- 
íerádál el is lehel hinni. A bevonulási láttuk! 
Hiányoztak a gyermekek s igy a közönség 
csak az utca kiváncsi közönségéből téliéit ki. 
Mi — mondhatom — nagyon meg voltunk 
vele elégedve.

A tósztok formájába vedletl szónoklatok 
közül bennünket csak Teleki búcsúja érdekel.

Teleki Árvéd gróf belátva itteni küz
delme hiábavalóságát a zilahi kerületben 
lép fel, hol reméli meg is választják. Elha
tározása nem lep meg! Mi m ár napokkal 
ezelőtt hoztuk visszalépésének hírét s íme 
tényleg a zilahi kerületet szerencsélteti. Olt 
Lengyel Zoltán az ellenjelöltje. Szóval olt is 
erős ellenjelöltet kapott. Nincs neki szeren
cséje.

De itt álljunk meg egy szóra!
Abból a tényből, hogy azt a kiváló ha

zafit: Lengyel Zoltánt akarja Teleki kiszorí
tani a parlamentből, mindenki láthatja a 
m unkapárt igazát.

íme L engyel Zoltánról csak nem meri 
még Hulla Aladár sem mondani, hogy az 
Bécscsel megalkuvó ember, meg hogy közös 
bankos s hogy a halalom árnyékába mene
kült s mégis ki akarja szóritani Teleki őt 
azért, hogy e/.l az erős egyéniségei, a ki min
dig kimondta az igazai mindenki szemébe, 
ártalmatlanná tegye, nehogy az esetleges pak- 
láiásokat árgus szemmel észre vegye.

Elesik tehát minden támadás, amit a 
Justh-párt ellenünk szórt, ezek az urak  
csak a maguk felkinálkozására mindig  
kapható, lefelé kuruckodó, felfelé lakáj- 
kodó embereket akarnának összegyűjteni, 
sz rencse, hogy öt se kerül be belőlük a 
házba. Az egész ország egyértelműen elfor
dult tőlük s most ide-oda futkosnak, ügy 
teli ez a Teleki, mini az a kérő, a ki egy
szerre 2 lány kézéi kérte s mikor kérdezték, 
hogy melyikei akarja, azl mondta, hogy azt, 
a melyik hozzámegy, mire mindketten sér
tődötten oll lutgylák. így járt ő is. Újvidék
nek nem kell, elment Ziláltra. Zilah pedig; 
már iizétl sem áll szóba vele, meri miéri 
nem itteni oda először, de meg, ha már el
lenzéki képviselő kell nekik, akkor csuk in- 
kább a lehetséges, agilis, kiváló szónok Len
gyel Zoltán mellé áll. mini sem, hogy a par
lament legunalmasabb emberét küldje isméi 
a szerencsétlen elnök nyakára, ki ha felszólal, 
kölclességszerűen egyedül hallgatja végig. 
Külömben tegnapi búcsúbeszédét mindcuki 
hallhatta. Nem erre való ember ö. Máshol 
kellene neki érvényesülni.

Ő tehát elvégezte itt kisded játékait s 
most fogjunk össze mindannyian, bogy a 
nemzeti munkapárt azon lobogója, mely az 
ország 3f>0 kerületében már eddig is biztos 
diadalra jut, ilt egyhangú fényes győzelem
mel. kerüljön ki a küzdelemből, ország világ
nak megmutatva, hogy Újvidék város népe 
bű királyához, hű hazájához s kitart elvei 
mellett mindáron.

jtfemzeti színészet.
Szombaton este Reichenbach 4 felvoná- 

sos drámája a »Bilincsek* kerültek színre. 
Hetekkel ezelőtt beharangoztak a színházi 
jelentések, hogy a darab Kövessivel kerül 
színre. Kár volt! Sem a darab, sem Küvessi 
nem érdemelték meg az érdeklődést. A da
rab tendenciája egyszerűen nem színpadra 
való. Ma a felekezeti béke boldog korszaká
ban ilyen dolgot elő adni lapinlallanság. 
Többet árt, mint tiasznál s legfeljebb olya
noknak nyujl szrakozást, a kik más embe
reket vallásuk miatt is képesek lenézni. Kö
vess! maga, régen nem tudom milyen szí
nész voll, most azonban látom, hogy már 
nem színpadra való. Lehel ő jó üzletember, 
esetleg gazdag direktor, de ezt a megterhe
lést, hogy színpadon kínozza magát elen
gedjük neki. A komoly szerep nem neki való. 
Tavaly például hasonlithallauul nagyobb si
kere volt. Siker alatt, nem a lapsok nteny- 
nyiségét értem. Meg leszünk mi vele elégedve 
ezen periodikus fellépés nélkül, csak adjon 
jó darabokat —• ezt megteszi! — s tartson 
első rangú színészeket — ezt kevésbbé teszi 
újabban! — Az előadás egyébként jó volt s 
különösen Izsó kiválót nyújtóit, de nem me
rem dicsérni, nehogy a princi rossz néven 
vegye. Károlyiné, Földi, Nagy szintén jól 
megállották helyüket.

Vasárnap este a Gésákat ismélellék 
meg jó előadásban csekély érdeklődés mellett.

Hétfőn este Trenk báró című 3 felvo- 
násos operetté ment színházunkban a leg
gondosabb és nagyon szépen kiállítóit elő
adásban. Élénk, izgató, lüktető zenéjét Albini 
Félix szerző. Érdekes, hogy a szerb nemzeti 
tánc a »koló« motivumai többszörösen meg
ismétlődnek benne, mindannyiszor bájos ha
tást keltve. A műnek ugy szövege mint zenéje 
kitűnő, minden egyes énekszám a minden 
napi megszokottól elütő, fülbemászó gyönyörű 
dallamu.

És színészeink ez este kitűnően vollak 
disponálva. A czim szerep személyesitője 
Hajagos Károly neki megfelelő szerephez 
julolt. A császári pandúrok ezredesének kissé 
duhaj, erőszakos, de azért lovagias, délceg 
alakját jól adta vissza. Ilyen szerepkörben 
jobban szereljük látni, mint sálon szerepek
ben. Partnere Fábián U nka  ez este ugy 
énekével mint loilettjcinek szépségével min
denkit meghódítót!. Jól esell újból látnunk, mi
lyen erős nagy terjedelmű szép hanggal ren
delkezik. /V darab másik két főbb szereplője 
Borbély L ily  és Faludy Károly különösen 
láncukkal frenetikus Itatást keltettek, Pataky 
és lesó n esés két komikus figurát mullat- 
tak be, É két művész a hányszor csak fel
lép mindannyiszor megérdemli dicséretünkéi.

Az igazgatóság a darabot nagy áldozal- 
kézséggel állította ki, az uj jelmezek jól ér
vényesüllek.

Kedden este Sehukespeare örökbecsű szín
műve »a Velencei K alm ár« ment. Jól esdi 
végre ilyen klassikus darabot is kiirtunk a 
sok opcrelle és modern társadalmi drámák
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után. Öröm volt nézni, hogy dacára a po 
litikai eseményeknek a színház megtelt tel
jesen, mert bizony mindazok a kik távol 
voltak elmondhatják, hogy szegényebbek egy 
tökéletes müélvezelben eltöltött estével.

Már tudniillik a mi az illuslris vendég 
művész Ivánfy Jenő alakítását illeti, meri 
bizony az ellentél ő közle és a többi együt
tes között igen nagy volt. Elvártuk volna, 
hogy a művész tiszteletére legalább is sze
repeiket tanulják meg, mert az ilyesmi kínos 
a hallgatókra is és zavarja alakításában a 
művészt is.

Ivánfy Jenő alakításánál tökéletesebbet 
már el sem képzelhetünk. Mesteriebben nem 
játszhatta a pénzsóvár, kapzsi, de különösen 
a keresztényeket gyűlölő boszuálló öreg zsidó 
alakját. Látszik, hogy teljes leikéből tanul
mányozza a klaszikus drámák alakjait, me
lyek felülmulhatlan alakítását mutatja be 
mostani kőrútján az egész országnak.

Tökéletes beszédét a páratlan arcjáték, 
a felülmulhatlanul kitűnő gesztusok oly re
mekül egészítették ki, hogy hűebben ábrázolni 
az öreg kalmár alakját egyáltalán lehetetlen

Végtelen örömünkre szolgál, hogy még 
két estén csodálhatjuk Ivánfy isteni művé
szetet. Ezen élvezet megszerzése a régi Kö- 
vessi figyelmét dicséri

H Í R E K ,
Mátéhazi Matkovics Béla főispán a 

vasárnap és hétfői nap egy részét lemenni 
birtokán töltötte s csak hétfőn este tért vissza 
városunkba.

V asárnap d. e. 11 órakor tisztelgett 
Dietzgen Imre tűzoltó főparancsnok vezetése 
mellett Öméltóságánál az egyesület küldött
sége megköszönve a főispán ur adományát 
s a Flórián ünnepen való részvételét.

A kereskedelm i alkalmazottak kül
d ö ttsége a főispánnál járt ma délelőtt 
folyamán, azon kérés terjesztve Öméltósága 
elé, hogy a vasárnapi munkaszünet köz
benjárása folytán városunkban teljes mérték
ben életbe léptellessék. A főispán ur válaszában 
teljes jóindulatát Ígérte meg a küldöttségnek 
tekintettel arra, hogy a kívánság nemcsak 
méltányos, hanem törvényszerű is, a törvé
nyeknek pedig minden vonalon érvényt kí
ván szerezni.

Jójárt Ján o s fellebbezését a belügy
miniszter elutasította. Újvidék szab. kir. 
város főispánjának 1910. ápr. 15-én 41/910. 
sz. a. hozott véghatározatát, mellyel ifj. Jójarl 
János rendőrfőkapitány ellen az lsstl. XXIII.
I-c. l.g  a) pontjába ütköző súlyos fegyelmi 
vétségek miatt fegyelmi eljárási megelőző 
vizsgálatot rendelt el és nevezettet állásától 
felfüggesztette, a belügyminiszter, dr. Luszlig 
Nándor, mint Jójárt János megbízottja, által 
benyújtott (elebbezést felülvizsgálván, azt el 
utasította s a főispán intézkedéseit tekintettel 
..a súlyos fegyelmi vétségekre-1 indokainál 
fogva helybenhagyta. íme az annyira felfújt 
s pártcélokra kihasznált Jójárt ügy utolsó 
előtti akkordja is elhangzott. Pártfelei politi
kai m artirt akartak belőle csinálni s a ma
gas minisztérium, melynek pártatlanságát ők 
sem merték kétségbevonni, helybenhagyta a 
főispán törvényes intézkedését. Nem mártír 
tehát .lójárt János, hanem egy súlyos fe
gyel, ni vétséget elkövető egyén, ki a hanyag 
pénzkezeléssel és hivatali mulasztással vétett 
a nagy közönség érdekei ellen s hivatali 
kötelessége ellen s igy elnyerte méltó bün
tetését, melyre már régtől lógva rá szolgált.

A mártírok a történelem arany lapjain szü
letnek, és nem hirdető oszlopokra kifüggesz
tett Ízléstelen plakátokon.

A sérelm es lakbérosztályozás ügyé
ben legközelebb az állami tisztviselők kül- 
dötlségileg a főispán elé járulnak azon ké
relemmel. hogy legfelsőbb helyen ezen nagy 
mértékben sérelmes beosztást, melynek meg
változtatására az eddigi Ígéretek be nem vál 
latiak a mielőbbi közbenjárását kérje. A főis
pán ur a tisztviselők megbízottjának már eleve 
is a legmeszehb menő támogatást Ígérte, 
hogy a méltányos és a tisztviselőkre annyira 
vitális ügyet haladéktalanul a leghalhatósab- 
ban támogatni fogja.

A kedd estére hirdetett népgyűlés és 
programúi beszéd mint ilyen elmaradt. A fő 
kapitány helyettes a bejelentést, tekintettel 
a város izgatott hangulatára és a szokatlan 
késői esti időre, melyre a programmbeszéd 
megkezdése bejelentve volt, tudomásul nem 
vehette.

Hirdetmény. Ezennel közhírré teszem, 
hogy Újvidék szab. kir. város területén lakó 
minden férfi, tehát a külterületén (szállásokon) 
lakó is. a ki magyar honos, a folyó évben 
legalább 2(J életévet betölti, a magyar nyelvet 
érti, azon Írni ős olvasni tud és évenkint 
legalább 20 korona egyenes állami adót tizet,

a mennyiben pedig időleges adómentes
séget élvez — 20 korona egyenes állami 
adónak megfelelő vagyonnal bir; vagy az 
adózásra való tekintet nélkül : lelkész, a 
magyar tudományos akadémia tagja, tudor, 
okleveles: tanár, ügyvéd, mérnök, építész, 
hajóskapitány, gazdász, gyógyszerész, vegyész, 
erdész, bányász, tanító, sebész, állatorvos, 
továbbá az, a ki a középiskolai záróvizsgát 
letette 1910. évi május hó ló-lói 2S-ig ter
jedő időben az alaplajslromba való felvétel 
végett az összeíró bizottság előtt i polgár- i 
mesteri hivatalban) személyesen vagy meg
hatalmazott által is megjelenhetik. Újvidék 
szál), kir. város polgármestere 1910. május 
5. Ur. Deinelrovics Vladimír polgármester.

Újvidék sz. kir. város tan ácsa  katona- : 
ügyosztálya közhírré teszi, hogy a cs, és kir. 
közös hadseregbeli hadapródiskolákban ma
gyar honos ifjak részére fenntartott, és az 
1910 ll-iki iskolai év kezdetén betöltendő 
magyar állami alapítványi-, magánalapitványi 
és tandíj fizetéses helyekre szóló »Pályázati 
hirdetményi megérkezett és az érdeklődők 
állal, a városi tanács katonaügyi osztályánál 
Városháza I. 22. ajtó) a hivstalos órák alatt 

betekinthető. Az idevonatkozó honvédelmi 
minisleri rendelet különösen arra hiv lel, 
hogy a magyar ifjak különösen a lovassági- 
ős traiskircheni tüzérségi hadapródiskolába 
való felvételre nagyobb számmal pályázzanak, 
mert ezen hadapródiskoláknak párhuzamos 
magyar osztályai csakis akkor állíthatók fel. 
ha azokba elegendő számú magyar ilju jelent
kezik. Forszler, tanácsnok kát. ü előadó.

Mungó ap p o rt! című hihetetlenül durva, ha 
zugsággal teli cikk szerzőjét sokáig kutattam hiába. 
Most hallom, hogy az öreg Major Imre ur egyik 
volt elcsiipott IluU'knerhtje vagy mije irta volna 
Nem hiszem, hanem a megígért folytatás alá Írja 
oda nevét az illető, igy érdekesebb lesz, az öreg 
Xanbtuer is kimászik az ellene indítandó perből. 
Várom a nevét!

Éjféli tüntetés az Erzsébet kávéim bán. keddre 
virradó-éjjel úgy félegy felé Teleki Árvád vezetése ' 
alatt egy néhány választó s egy csomó utca gyerek 
zászlókkal berontott az Erzsébet kávéházba. Kiszo
rítva onnan a benn ülő hölgyeket, a jelenlevő mim 
kapárti notabilitások ellen parázs tüntetést rendez
tek s a helyzet ferdesége miatt igen feszélyezett 
telekit éltették. A jelen lévő munkapártiak lesújtó j 
nemtörődömsége csakhamar elhallgaltatla a lúgban ; 
gasabbakat is. Ez a tüntetés mintegy viszonzása !

akart lenni, annak, hogy valamelyik este a munka
párt egy néhány tagja a Récsei kávéházon keresz
tül vonulva — de egy percre sem állapodva meg 
— a teljesen üres étterembe vonult hangtalanul. 
Odabent — maguk közt lévén — kedélyesen elszó
rakozták. Kijövet a JusLpárt csúf kifakadásásra 
hangzott csak el néhány abzug illetve éljen. így 
m i! Ök a maguk módja szerin t! Nem tehetnek 
róla! Hanem ama bizonyos nekünk iinputárlt wifí’ból 
gyönyörű koncertot hallottunk, úgy hogy valóban 
nem tudtuk vájjon halpaprikásról jövő emberekkel, 
vagy a dunai italóból felhajtott ....... kai van-e dol
gunk ! Gratulálunk !

Polg. isk. tan á ro k  gyű lése . A bácsbodrog 
megyei polg. isk. tanárok köre f. évi május hó 4-ón 
tartotta közgyűlésót Titelen. A gyűlés 10 órakor 
kezdődött. Kardos Ignác, elnök megnyitó beszédjében 
rámutatott azon szomorú jelenségre, hogy a tagok 
nem igen törődnek az egyesülettel és a gyűléseken 
kevesen jelennek meg. Pedig, hú valamikor szűk 
séges volt, hogy dolgozzunk, akkor most elérkezett 
azon időpont, mivel fontos kérdések vannak szőnye
gen, mely megkívánja, úgyszólván követeli, hogy a 
munkából ki-ki vegye ki a részét. Az elnöki meg
nyitó után Józsa Károly, titeli polg. isk. igazgató 
üdvözölte a kör tagjait a kir. tanfelügyelő nevében, 
kit hivatalos elfoglaltsága tartott vissza a gyűlésen 
való megjelenéstől. Avar Gyula, titkár olvasta fel 
tikári jelentését, melyet a kör tudomásul vett. 
Kardos Ignác, A  m agánvizsgála tok  r e fo r m já r a  tar
tott előadást Előadó alapos munkát végzett és 
figyelme e fontos kérdés tárgyalásánál a legapróbb 
részletekekre is kiterjedt Sokan szólották az elő 
adáshoz és egyik-másik pontot némi változtatással 
fogadtak el, de alapjában az előadó nézeteit tette 
magáévá a kör. A következő előadó ism ét: Avar 
Gyula volt, ki A  m ag ya r nyelő la n ttá  -a n n em zeti
ségi iskolákban e. tételről értekezett. Kár, hogy keve
sen vettek részt a gyűlésen, pedig Avar előadásából 
sokan tanulhattak volna, hogyan kell a nemzetiségi 
iskolákban a magyart helyesen tanítani. A kör 
köszönetét mondott Avarnak a szép felolvasásért. 
Az iditványok során Lengyel Henrik a következő 
indítványt terjesztette be. Kerestessék meg a köz
pont az iránt, hogy a gyűlésen megjelenő áll. polg. 
isk tanárok napi és fuvar dijat kapjanak. Elfogad
tatott. Ezzel a gyűlés végett ért. Gyűlés után az 
összes tagok közebédre gyűltek össze az Anker- 
szállodában, mely ebéd köllségeit Titel város elöl
járósága viselte. Ebéd alatt több leiköszöntő hang
zott el és a tagok a legjobb hangulatban töltötték 
el a délutánt. Ebéd után többen felmentek, dacára 
az esőzésnek a Titeli fennsíkra, honnan gyönyörű 
kilátás nyilik a vidékre. Köszönet és elismerés illeti 
első sorban Titel város elöljáróságát azért az áldo
zat készségéért, hogy a kör tagjait vendégül hívta, 
de köszönetét kell, hogy mondjunk ottani kartár
sainknak is, kik mindent elkövettek, hogy közöttük 
jól érezzük magunkat. Egy jelen volt.

S z a b a d -e  a szép  asszonyt m egbám ulni? 
Newyorkból Írják az alábbi érdekes ese te t: Egy 
szép asszony a férjével villamoson utazik. A kocsi 
bán iil velük együtt egy ismert sportsman, aki 
többször hátrafordul és megbámulja a szép fiatal 
asszonyt. A férj ere dühösen felpattan a helyéről 
és arcul üti a bámészkodót. Egy évtizedei ezelőtt 
még bizonyára igazat adtak volna a puritáu Ame
rikában a férjnek, ma azonban a sajtó majdnem 
egyértelműen elitéli és hosszú vezércikkek olvas 
halok a férj brutalitásáról. A szép asszanyokat és 
szép kalapokat meg kell bámulni, idézi az egyik 
lap az angol költőt. Egy erkölcsbirú a következő 
tételt állítja föl: .Minden férfinek joga van arra, 
hogy a szép asszonyi arcokra legalább két pillán 
lásl vessen, amennyiben azok nem sértik az illen
dőség szabályait.

A gólya vándorlása. Hogy a vándormadarak 
milyen óriási utakat tesznek meg ,s milyen nagy 
gyorsasággal, arra nézve igen érdekes adatokat nyuj 
tanai; Meitensen wiborgi természettudós kísérletei.
A dán professzor évek óla a vándormadarak költö
zései tanulmányozza és minden esztendőben ismer 
tető jellel lát el egész sereg különféle, madarat. A 
múlt évhon egy francia vadász Miramle közelében, 
a gersi departemenlben talált egy kacsát, amely 
Wiborgból származott, most pedig egy afrikai utazd, 
•Mr bong még érdekesebb esetet jelent. Afrika szí 
vében, délre a Tnnganyika-lótól körülbelül ugyan
olyan magasságban mint Sansibar egy gólyái fogolt, 
amely a dán tudós ismertető jelzésével volt ellátva.
A gólya 293-as számú, a mull évben született .liil 
land szigetén, tehát épen hétezer kilométert tett meg. 
Augusztus 25 én látták legutoljára Dániában, a 
Tanganyika tóhoz pedig december 25-én érkezeti 
és igy egy napra hetven kilométernyi ut esik.
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A vakbélgyu lladás kezelése. A Budapesten 
tavaly Iái tolt nemzetközi orvoskongresszus egyik 
legérdekesebb tárgya volt a vakbélgyulladás keze
lése. Két párt állott egymással szemben. Az egyik 
azt vitatta, hogy a vakbélgyulladás esetében nem kell 
sietni az operációval, célszerűbb bevárni, hátha 
mellőzhető a műtét és helyesebb a ricinus-olajjal 
való kezelés a rögtöni műtétnél. Ezt a theoriát 
Sonnenburg berlini tanár képviselte A Berlinben 
ülésező Német Sebész Egyesület megvitatta a buda
pesti kongresszuson elhangzott, véleményeket és 
egyhangúlag a korai operáció mellett foglalt állást. 
Az érdekes vitáról a következőket jelenük Berlinből: 
KUnnnel hamburgi orvos véleménye szerint a rög
töni operáció a minimumra csökkenti a halálozási 
percentet. A belső kezelés esik kezelés, de a mű
tét, az a valódi gyógyítás! Sonnenburg berlini tanár 
a beteg egyéniségétől teszi függővé a rögtöni műtét 
szükségességéi. Azt mindenesetre kijelenti, hogy 
használjunk bármilyen eljárást, a vakbélgyulladás 
minden esetben sebészi kezelést igényel. Kocher 
berni, Küttner boroszlói orvosok habozás nélkül a 
rögtöni operá ié  álláspontján vannak Sprengel 
braunsclnveigi tanár a ricinus olajat veszedelmesnek 
tartja A korai műtét mellett igen fontos, nogy a 
diagnózis is elég korai legyen. Sonnenburg konsta
tálja, hogy a tanácskozás egyhangúlag a rögtöni 
műtét mellett foglalt állást. Bier elnök zárószavaiban 
ugyanezt hangsúlyozza.

Az idegenvezető . Magyarázza a kaplonyi pa
raszt a falu legnagyobb nevezetességét, a szent- 
ferencrendi kolostori és templomot, amelyben a gróf 
Károlyi-család sírboltja is helyet foglal . . .

Aztán Imny barát van a kolostorban? 
kérdezem tőle

A polgártárs megfelel:
-  Iliit kérem, rendes körülmények között űz

nek kellene lenni, mert épen tizenkettő számára 
van hely. Azonban nyolc van ide beosztva. Csak
hogy még amióta emlékezünk, sohasem volt itt, 
több mint hat, hanem csak négy, épen az idén tör
téni kivétel, mert végre nagysokára megérkezett a 
harmadik is . . .

Mikor a nép  u rasan  beszél. Ezen a cirnen 
a következő apróságokat jegyzi lel az egyik szegedi 
lap: Szántanak a béresek. Odamegy a gazdatiszt és 
kérdi tőlük: No, hogy megy a munka?

— I lát ma kérem alássan jó. mert hát olyan 
jó ez a  föld, mint a fantázia.

Be ugat ez a kutya! Bion ugat ; olyan ez 
kérem alássan, mer már úgy mondom meg, hogy 
hát mindég ugat, mikor valaki a mi anyagunkat lesi.

Miért nem hoztad el a vevényt a postáról?
— Nem lehetett, mer nagy i|uali(ikáciú volt a 

postán.
Egy jómódú alföldi asszonyság beállít a divat- 

írukereskedésbu:
Egy oh só ágy-garnirungra volna szükségem, 

de ne legyen piros, vagy hordó, mer nekem diva
tos ke ll!

Két ember összeveszett. A kihallgatáson az 
egyik szidja a másikat:

— Kérem alássan, olyan akadályos nagy ter
mészetű emb 1 r ez, tegnap is egész délután fotogatott.

Hogyan, kézzel?
Nem a. csak úgy szóbeszéddel kérem

alássan!
Iliit miért veszett össze a sógorával?
llát követem alássan, úgy vót a, hogy 

oleénte csak inévvóttunk agy baráti szempontból.

V i s s z a t é r é s .Irta: Hevesi inaryit.

Mégis estik visszatértem hozzád újból, 
Meglépett szívvel, fáradt-szomoriian.
A szemeimben könnyek tündökölnek, 
Sápadt arcomról olvashatni búm.

így tériem vissza hozzád, összetörve. 
Hozzád, kit egykor kevély■-hidegen 
Úgy hagytam büszkén el, mint egy királynő, 
így lérek vissza koldus-betegen.

Szivemet megsebzé az élei harca;
A nagy vihar meglépte telkemet.
Szám yaszogel len, kormányai őröl len 
Visszafogadsz e vájjon engeinel?

S z e r k e s z t ő s é g  é s  k iadóh iva ta l  Thököly Imre-u.  5 . 1. 9.
hővé a lap s/.dleíuj és anva i rós/.i, vonatkozó minden

nemű megkeresósek inlózendők.

■ ■ ■ H IR D E T É S E K ,  ■ ■ ■

Feltűnést keltű találmány! A fogápolásra használt 
szerek csak részben felelnek meg hivatásuknak.

Az illatos szájvíz a fogkő- 
lerakodást meg nem aka
dályozza, a fogpor hosszas 
használata pedig a fog zo
máncát. koptatja el. Ezen 
hiányokon segít egy kitűnő 
uj találmány, a Sztraka féle 
Menthol fogszappan, mely 
erős bacillus-ölő hatásánál 

fogva a szájüreget hatalmasan desinficiálja, a fogakat 
fehéríti s a romlástól megóvja. Beszerezhető gyógy- 
tárakban, drogériákban egy koronáért. 3 drbt 3 kor. 
órt bérmentve küld Sztraka gyógyszerész Mohot. 
Kapható: Herczog István gyógyszerésznél, Gros- 
singer János gyógyszerésznél, Klein Oszkár drogé
riájában és Schossberger Hermann kereskedőnél 
Újvidék.

It in n f  fűzőkészitő és
J/üKI - keztyűs =

füzőtermét a j)una-utca 26. sz. házból 
május 1-től

a Kossuth £ajos-utca 7. szám alá
helyezte át.

5 ^  Szép lakás
Temerini-utca C. számú új ház, emelet, 
5 utcai szoba, előszoba, zárt folyosó, 
gázvilágitással, megfelelő mellékhelyisé
gekkel azonnal kiadó. Bővebbet Farkas 

Lajos tulajdonosnál, Temerini-utca 8. sz.

20 WAGGON LEGSZESZPIRSZEN (COAKS) EGYSZERRE VAGY EGYENKÉNT ELADÓ!

az Újvidéki légszeszgyárnál
P I R S Z É N - E L . A D Á S :  H E U Y B E N ,  b E S Z Á U U I T O T T  Á R A K K A L !

Legalább 1000 Ko vételnél, álveendő legkésőbb f. é augusztus hó 15-ig, házhoz 

* szállítva, K 4 ’60. 100 Ko-ként.

Előjegyzések özv. FREUD IZIDOR cégnél, (iroda Kossuth Lajos-utca, a rom. 

kath. hitközség házában) 100 Ko-ként 50 fillér előleg lefizetése mellett, eszkö-

zölhetők.

V
Legcélszerűbb, füstmentes tüzelőanyag!
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W a g n e r  T ^ f t f é r e j *
=  Ú J V I D É K . . . . . . . . . .

Fűszer*, kávé- és csem ege-kereskedés, 

páratlan gazdag és dús választékúC SE M E G E  O S Z T Á L Y .
gazdasági cikkek nagy raktára.
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Fel ső-Magy arorszá g.

Egyedül ismert szénsavdús vasforrás.
Legtöbb vasat tartalm azó ivóforrás belső 

használatra.

Idény május 15-től, szeptember 30-ig.

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, 
női bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
ellen, átszenvedett betegség és erős munkás
ság után.

Mint fürdőorvos l)r. Rohrer Aladár hiv. 
fürdőorvos működik. Utazás Mécsből 9 óra, 
északról Oderbergcn át, 5 óra, délről Buda
pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó 
falragaszok, minden nagyobb vasúti állomáson 
ki vannak függesztve.

Kimerítő felvilágosítást és prospektust, 
utazás, valamint lakás árkedvezményről az elő- 
és utóidényben stb. ad a

Fürdöigazgatóság, Szliácson
(Zólyom-m.) ,

I  HOVA MEGY?
->- >

Duna-utca II.
W e i z e r  u r i s z a b ó h o z

v.

O-Gí-O-JJ
0-;Ö
oi >

aofí>O-É
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o-̂ >
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Értesítés.
Van szerencséin a sörkedvelő közönséget értesíteni, hogy állandóan

saját készítményéB A JO R  SÖRÖM
sörfőzdém sörcsarnokában Kossuth Lajos-utca 7. szám alatt poharankint 

16 fillér ár mellett kerül kimérés alá.

Ugyanezen sör hordókban és üvegekben is kapható. *fP Ü

10 üveg megrendelésénél házhoz szállítva.

Tisztelettel

WINKLE ISTV/ÍN,
Első újvidéki gőzsörfőzde.
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•*tá mert csak ott lehet kapni szép és olcsó il<- 

f f  ruhákat mérték után. Raktáron nagy jlp  
t j i  választék mindennemű honi és külfö ld i H í
<>43 . . . c>ft>

m

szövetekben.

Első raugú szabász. —  Divatos, ayors Kivitel.
ó v . . - : .......... ................................. ':
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i l s  L Fia, Ili iii
T e le fon  s z ó m  78. K o s s u t h  b a j o s  u tc a  27. f l la p i t t a to t t  1866.

Elsőrendű kékkő. —  Dupuy~féle búza magcsávája.
---------=  LEGOLCSÓBB KÁVÉRAKTÁR. — _____
Minden fajtájú ásványvizek nagy raktára, mindig friss töltésben.
Californiai gyümölcs. Friss szardínia és keleti lengeti hering.

Konservált főzelék dobozokban. —  Görög gyógyborok.
Naponta friss teavaj a lőhercegi tejgazdaságból. Bajor sör palac
kokban. Asztali csemege borok és pezsgő, legfinomabb liquerök.

Prágai sonka. Legfinomabb sajtfélék. Befőttes gyümölcsök.
jViinöen friss állapotban és a legolcsóbban.
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)jj| v e r s en y e n  kívüli o l c s ó  á rak  m e l le t t  k a p h a t ó  y

y m inden  e  s z a k m á b a  vágó  arany-,  e zü s t -  é s  y 
i ifü1 é k sz e r -á rú .  ru
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Jí k iv ite lben .  Wy y
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Újonnan épült MODERN  
BÚTORÁRUHÁZÁBAN  
mindennemű bútorból a leg- 

nagy választékban. nagyobb választék.
Ú A  Kész berendezett szobabuto-

roknak állandó kiállítása.

Mennyasszonyi kelengyék
minden árban.
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Nyomatott Ivkovics György könyvnyomdá.j;il)an Újvidéken.




